

万亿台阶再攀登 奋楫扬帆启新程

市十七届人大三次会议隆重开幕

陈金虎出席 盛蕾作政府工作报告 白云萍主持大会

■韩晖文 王锐 摄



本报讯 1月16日上午,常州市第十七届人民代表大会第三次会议在市行政中心龙城大厅隆重开幕。来自全市各条战线的人大代表肩负人民重托出席大会,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

大会由主席团常务主席陈金虎、白云萍、韩九云、方国强、许争、陈正春、戴士福、徐新民、高宏华担任执行主席。白云萍主持大会。

大会主席团成员,不是主席团成员的市委、市政府、市政协领导,常州军分区领导,市中级人民法院院长、市人民检察院检察长等在主席台就座。

大会应到代表413名,实到代表392名,符合法定人数。

上午8时30分,大会开幕。会场全体起立,唱国歌。

市长盛蕾代表市人民政府向大会作政府工作报告。报告由2023年工作回顾、2024年工作总体思路和目标、2024年重点工作三部分组成。

盛蕾说,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是常州发展史上具有里程碑意义的一年。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神,在省委、省政府和市委的坚强领导下,在市人大、市政协的监督支持下,紧扣“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位,深入实施“532”发展战略,高质量完成了全年各项目标任务。这是不负众望的一年,我们在承压前行中彰显韧劲,奋力托举万亿之城的“质”与“量”,经济发展迎来历史性跨越;这是不负坚守的一年,我们在接续奋进中厚积薄发,不断积聚万亿之城的“势”与“能”,城市能级实现大幅

跃升;这是不负期盼的一年,我们在全力奔赴中不忘初心,倾情谱写万亿之城的“美”与“乐”,人民生活得到持续改善。主要开展了六个方面工作:聚焦高质量发展,推动经济运行率先整体好转;聚焦高端化制造,加快建设现代化产业体系;聚焦高水平协同,全面激发科技创新动能;聚焦高能级枢纽,持续提升城乡颜值内涵;聚焦高标准治理,绘就美丽常州生态画卷;聚焦高品质生活,持之以恒增进民生福祉。

盛蕾说,过去一年,我们扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,着力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见实效,政府系统党员干部思想更加统一、意志更加坚定、干劲更加饱满。

盛蕾指出,今年是中华人民共和国成立75周年,是全面完成“十四五”规划目标任务的关键一年,也是我们万亿之城再出发的第一年。我们将努力以更高站位展现“常州担当”,在区域一

体化高质量发展上体现更大作为,在服务构建新发展格局上承担更多责任,为守护“母亲河”、唱响新时代“太湖美”作出更大贡献,在推动城乡融合发展、统筹发展和安全等方面创造更多经验;我们将努力以更快速度塑造“常州优势”,瞄准新型工业化方向,统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育三大任务,久久为功建设“1028”产业体系,加快打造代表江苏高质量发展水平、具有国际竞争力的新能源产业高地;我们将努力以更大力度彰显“常州价值”,创新、改革、开放协同发力,全方位激发常州发展的内生动力;我们将努力在更细微处体现“常州温度”,更好促进人的全面发展和全体人民共同富裕,奋力托举起一座有高度更有温度、有质量更有质感、有底蕴更有底气的现代化常州;我们将努力以更优机制凝聚“常州力量”,优化狠抓落实机制、市区协同机制、政企沟通机制、全民参与机制,形成“万亿之城再出发”的强大合力。

盛蕾说,今年政府工作的总体要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神,全面落实“四个走在前”“四个新”重大任务,深入落实中央经济工作会议、省委全会精神,按照市委全会精神,聚焦高质量发展首要任务,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,巩固和增强经济回升向好态势,统筹高质量发展和高水平安全,紧扣“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位,深入推进“532”发展战略,以“万亿之城再出发”的决心,以“走在前、做示范”的担当,奋力书写好中国式现代化常州答卷。

盛蕾说,今年全市经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长6%以上;一般公共预算收入增长6%左右;实际使用外资稳中提质、进出口总额增长高于全省平均;居民人均可支配收入与经济增长同步;社会消

费品零售总额增长6%左右;生产安全事故起数和死亡人数持续下降;主要污染物减排、单位地区生产总值能耗下降,大气、水环境质量完成省下达任务。同时,更加注重彰显高质量发展的指标:高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达56%;全社会研发经费占地区生产总值比重达3.43%;科技进步贡献率达69%;万人高价值发明专利拥有量达23件以上。为实现上述目标,我们将重点抓好八个方面工作:在新能源之都建设上再出发,谱写产业集群发展新篇章;在科技自立自强上再出发,谱写创新驱动发展新篇章;在融入“长三角”上再出发,谱写开放合作发展新篇章;在统筹城乡建设上再出发,谱写融合协调发展新篇章;在践行“两山”理念上再出发,谱写绿色低碳发展新篇章;在打造“六个常有”上再出发,谱写普惠共享发展新篇章;在提升本质安全水平上再出发,谱写和谐稳定发展新篇章;在政府自身建设上再出发,谱写凝心聚力发展新篇章。

根据会议议程,大会印发了常州市2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划草案的报告及相关草案,常州市2023年预算执行情况和2024年预算草案的报告及相关草案,常州市人民代表大会常务委员会关于提请审议《常州市人民代表大会会议事规则(修订草案)》《常州市制定地方性法规条例(修正草案)》《常州市新能源产业促进条例(草案)》的议案及相关说明,常州市人民政府关于提请审议2024年度常州市民生实事候选项目的议案,提请审查、审议。

原市四套班子领导、出席市政协十五届三次会议的全体委员、在常的全国和省人大代表、市有关单位负责同志应邀列席大会,20位市民代表旁听大会。

参政议政录

紧抓儿童友好城市创建契机,加强社区儿童心理健康服务

■周茜 唐秋冰

问题的提出

寿虹代表提出,目前常州正在积极开展儿童友好城市建设工作,推进《常州市儿童友好城市建设促进条例》立法。儿童心理健康作为儿童友好的一个重要内容,需要加强学校与家庭的联系与合作,更好地整合社会资源。

建议

一是加大投入,在儿童友好社区建设中提升儿童心理健康服务能力。充分考虑儿童心理健康教育需求,设置适合开展儿童心理健康教育活动的场景及设施,吸引家长陪伴孩子共同参与。
二是搭建平台,打破传统儿童心理健康家校合作困境。将儿童友好社区作为家校合作媒介,

充分发挥其距离、场地、时间和人员等优势,丰富心理健康教育的内容和形式,提高家庭参与度,实现家校社三方良性互动。

三是整合资源,实现儿童心理健康教育个性化精准服务。社区可通过项目购买、人才引进等形式,整合社会专业力量。鼓励社区创建儿童心理健康评估机制,为儿童提供有针对性的辅导、服务。

加快实现智慧停车数据“一张网”

■郑雨露 朱雅萍

问题的提出

戴晓娥等委员提出:近年来,我市高度重视智慧停车建设和运营工作,为公众提供了便捷的停车服务。但智慧停车公司在实际运营过程中遇到了两大困难,一是停车数据接入平台缺少政策支撑,二是智慧停车经营性资源比较缺乏。

建议

一、全市公共停车场动态数据实现平台联网管理全覆盖。制定

并颁发《常州市机动车停车场管理条例》,要求各类公共停车场必须接入平台联网管理,实时、准确上传停车数据,并配套相应的处罚措施,明确处罚主体;优化调整备案管理办法,明确开展公共停车场数据传输质量(时效性、完整性、准确性)常态化检测评价,检测评价结果纳入备案事中事后监管;将停车信息数据接入平台相关工作纳入对各市区和相关部门的城市长效管理考核工作中。

二、全市政府公共停车资源实现多形式合作运营管理,同时将政府公共停车资源统筹工作纳入文明城市考核“三标融合”中。